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-7250, 300, 350, _ 400, 450 ,
-

810, 780, 750,

N
g \

600

720

690

500 . 550
660 , 630,

600

356 = 300 + 50 +
483 = 400 + 80 + 3
758 = 700 + 50 + &8

6
3

T

(VRS |
Immer 1000 S
200 +_800
+ Jaguare leben in Mittel- und
A Stidamerika. Sie sind nach Tigern
und Léwen die drittgréften
+ Katzen der Welt. Ein Jaguar
| kann ungeféhr doppelt so
\ | kréftig zubeien wie ein Léwe.
\ ‘ | N Grofe: 120cm bis 180cm
( Gewicht: 50kg bis 130kg
Jaguare kénnen bis zu 25kg
N ~ Nahrung bei einer Mahlzeit
9= 4= 500 +300=_S800. N verschlingen.
90 - 40= 50 ), K
900 - 400 = 500
—
= 9 8: 2= 4 6-12= £2
30=_ .90 80: 20=_ 4 4-23=__ 97
300=_900 800:200=__ 4 3:45=_1735

T e e e
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Addieren und subtrahieren

a) 140 +40=_180  b)160+62= 222 <) 330+ 120 =_ 450
320 +70=_390 370 + 75 = _ 445 509 + 270 =779
430 +47 = 477 630 +89=_779 460 + 399 = 859
540 +52=_592 850 +62=_972 763 +190 = 953

SR 150 11, 356 45, 0 574 . . 375, 555 4. 58

a) 170 -40=_ 730 b) 220 -38=_ 182 c) 550 - 330 = 220
360 -50=_370 440 - 62 = 378 620 - 150 = 470
560 - 47=_573 670 - 81=_589 920 - 540 = 380
\ 790 -73=_ /17 850 -99=_ /57 803 — 798 = 5
{
KW 57156, 128, 20, 346, 575, 366, 0, 555, 56, 300, 371

@ Rechne und setze die Aufgabenreihen fort.

@G)Af 140+27o=470) B(420—240=780 (
| 240 + 280 = 520 | [ 530 - 340 = 190 |
| 360 + 200 - 630 | | 60 - 440 = 200 |
| 440 + 300 = 740 | | 250 - 540 =_210 |

b) Wie wird die Aufgabenreihe A gebildet? Ergdnze den Text.

Die 1.Zahl wird immer um _700 gréper. Die 2.Zahl wird immer um __ 70 gréper.

Die Summe wird immer um _770_ gréer.

@ Ergdnze die fehlenden Zahlen. N

— D

B o 460 + 320 =780 b) 590 - 430 =160 ,
24 + 180 =904 470 - 130 =280 ‘

@ Finde die Fehler. Notiere das richtige Ergebnis.

=» 1)

g 5 . ) 320 + 460 = 880 780  b)430-310=120
y. Vorsicht,

é,\\ 4 Fehler! 465 +380 =845 __ \/ 580 - 295 = 295" 285

- 520 + 185 = 245 705 635 - 470 = 265 165

280 + 582 = 862 \4 910 - 280 = 630 V

4 Wiederholung
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Schriftliche Addition und Subtraktion

a) 12|43 b) 5|62 o |4 4|8 d| |758 e) 3|78
+2|5]2 +/3/2]6 2|34 +/1/6/|3 +2/6/5
41915 81818 61812 91217 61413

f) 9) h) i) )

6 42 7|48 682 8 75 601
-12[3/1 -15/3/5 3|59 - 14|87 -13/5|7

¢ 417117 21713 31213 31818 21414

B 25, 6., 375, 34, 1. 358 548, 56, 36, 521

Uberlege, welche Aufgaben du im Kopf rechnen kannst. Lése diese zuerst.

@) 240 + 210 = _450 ) e)

415|8 81317

b) 604 + 182 = 786 +/316/9 —|41/8

c) 458 +369 = 827 8|27 31519

d) 600 - 280 =_320

e) 837 - 478 = 359

f) 950 - 240 =_ /70

Uberschlage

und male an. Ergebnis Ergebnis Ergebnis

401 bis 500 501 bis 600 601 bis 700

(387 +264) |212+189) [386+118] |635-109| |908-426| |984-381]

|848-436| |504+179| |943-308| |824-212| [223+399| | 75+412 |

a) Addiere
358 und 284.

b)‘ Subtrahiere

C)F

Bilde die Differenz

248 von 765. aus 674 und 258.
31518 £1615 6|74
+ 21814 —121418 —-121518
6142 501717 41716

Wiederholung
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Multiplizieren und dividieren

@ Lose die Aufgaben auf deinem Weg.
B o4 16-_ 64 b)8-14=_112 05-23=_115

@ Zerlege und rechne.

@ A6-13=_ 78 by3.-24=_ 72 Q43 -4=_172

7-15=70—5 5-26=& 34-9=ﬂ

8 -172= 7136 6-28=_168 56 - 5= 280

\ 4.19=_ /6 7-22=_154 31 - 8= 248
B8 12,3650 58, 56,156, 1. 3, .46 . 56

@ Lose die Aufgaben auf deinem Weg.
B os:3=_74 b)78:6=_1

@ Zerlege so, dass du leicht teilen kannst.

a) 64 4= _16 by 57 :3=_179 0142 :2=_71

45 :3=_175 84 14 =] 156 :3=_57

85:5=_1/ 9 :72=_12 336 : 6=_56

\ 84 :6=_14 9% :8=_12 567 :7=_381
B 1 6 5 5

@ Beachte die Rechenregel. Unterstreiche, was du zuerst rechnest.

B os5+3.6= 23 b)19 + 27 :3 = 28 O 16:4+8= 17
7+5-8=_47 25+36:6=_3] 45:9 -4 =__ ]
8-3.2-= 70-42 :7=_064 7-9+8=_71
2 9-3.3=_0 25-56:8=_18 8-8-6=_58

YO8 1,6, 1 1 1 1

6 Wiederholung
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Sachrechnen: Diagramme und Tabellen

Monatliches Taschengeld

Anzahl 50 L
der Kinder
M 1. Klasse
40 M 4. Klasse
30
20
10
0 T T
0€ 1€bis5 € 6€bis10€ 11€bis20€ iber20€  Taschengeld

Bei einer Umfrage zum monatlichen Taschengeld wurden Kinder der 1. und der

ﬁ 4.Klassen befragt. Beantworte folgende Fragen mithilfe des Séulendiagramms.

O

- O

®
5

a) Wie viele Erstkléassler bekommen 1€ bis 5€ Taschengeld? 48

b) Wie viele Viertkléssler bekommen 1€ bis 5€ Taschengeld2 20

c) Wie viele Erstkldssler bekommen kein Taschengeld¢ 26

d) Wie viele Viertkldssler bekommen iiber 20€ Taschengeld2 _ 4

Ubertrage die Daten aus dem Diagramm in die Tabelle.
Anzahl 0€ 1€ bis 5€ | 6€ bis 10€ | 11€ bis 20€ | iber 20€ | Gesamt
Erstklassler 26 48 12 10 2 98
Viertkldssler 2 20 46 26 4 98
Gesamt 28 68 58 36 6 196

Uberprife die Aussagen und kreuze an. richtig | falsch

a) 28 Kinder bekommen kein Taschengeld.

b) 4 Viertkldssler bekommen tber 20€ Taschengeld im Monat.

c) Die meisten Erstkldssler bekommen mehr als 5€ Taschengeld.

d) 58 Kinder erhalten 6€ bis 10€ Taschengeld.

XIO|OKX
ORIRIOIO

e) 70 Viertkldssler bekommen mehr als 5€ Taschengeld im Monat.

Schreibe eine eigene richtige Aussage zum Diagramm.

S - e

Wiederholung 7



Biindeln und zdhlen

@ Welche Zahlen sind dargestellt? Trage in die Stellentafel ein. Schreibe als Zahl.

B o¢

@ Welche Zahlen sind dargestellt?

g o

b)

@)

14200

[susveusen}
—
aua

13423

Zahl

I" 4T+ TH+ 37+ 2F 4132

Zahl

T T+ 5H+07+ 3E 1503

@ Zerlege stellengerecht.

g o

b)

Zahl
I: 3T+ 0H+bz7z+ 4 3054

MHTIZT| T|H|Z | E
215011319 75750 = 70000 + 5000 + 100 + 50

MIHT|ZT| T |H E
21510101215 250025=200000+50000+20+5

@ Schreibe die Zahlen der Kinder auf.

a)

b) ~~ Meine Zahl
ist halb so grof3
wie Laras Zahl.

25000

8

Der Zahlenraum bis 1000 000
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Ziffern und Zahlen

Immer zwei Karten gehdéren zusammen. Male an.

6000J (eine MillionJ 13000J Lsiebenhundertfijnfzigtausendj

75000% {dreizehntausendj 12500ﬂ ]sechstausendj

Einhundertﬁjnfundzwanzigtauserﬁ 1000 OO&)

Notiere die Zahlen.

a) achttausend 8000
b) fiinfzehntausend 15000
¢) vierhundertfiinfzigtausend 450 000

d) sechshundertvierunddreiigtausend __ 634 000

Vergleiche. Setze <, > oder = ein.

a) 8000 (<) 80000 b) 9500 (=) 9500 0 34567 (<) 43567
700000 (>) 7000 23000 (<) 230000 987654 (=) 987654
120000 (=) 120000 275000 (>) 257000 375500 (>) 375050

Ordne die Zahlen nach der Grofe.

o)) Beglnne mit der klelnsten Zahl.

25 | (13250 (0] [3560] [ 250 ) [25560]

7

1520 < _ /250 <_#520 <_13250 <_ 25050 <_ 25500

b) Beglnne mit der groBten Zahl.

15650 (2955 (3975 ] (18] [ 3750 ) [19560]

20999 > 15890 > _ 15089 > 10500 >_2/50 >_207/5

Verwende diese Ziffern. @

a) Schreibe die grofftmaogliche vierstellige Zahl. 8642
b) Schreibe die kleinstmégliche vierstellige Zahl. _ 2 468

c) Schreibe sechs vierstellige Zahlen, die zwischen 4000 und 6000 liegen.
4268 4286 4628 4682 4826 4862

——— et R —

Der Zahlenraum bis 1000 000 9



Der Zahlenstrahl

@ Welche Zahlen gehdéren an die Markierungen¢

g ol | b | o | |
0 * 4000 20000 A 40000 100000 * 300000

2000 30000 200000

@ Schreibe die Zahlen zu den Buchstaben auf.

g o A B C D
750000 755000 760000
A /51500 B: #53700 c: 755400 D: 759900
b) E F G H
500000 550000 600000
e 515000 - 5371000 G: 554000 H- 599000
@ Setze die Reihen fort.
B o 3000 6000, 9000, 12000 ., 15000 . 18000
b) 100000, 80000, 60000, 40000 _,_20000 0
¢ 950000,900000,850000, _ 800 000 ., /50000, 00000
b
% o Vorgdnger Zahl Nachfolger : t’:ﬂ:g:ﬁ; Zahl t’:ﬂgg:g;
125998 | 125999 | 126 000 8000 8543 9000
987 652 | 987 653 | 987654 10 000 10254 171000
c) Nachbar- Nachbar- d) Nachbar- Nachbar-
zehn- Zahl zehn- hundert- Zahl hundert-
tausender tausender tausender tausender
30000 35980 40 000 300000 | 345000 |400 000
190 000 | 198999 |200 000 200000 | 275000 |300 000

10 Der Zahlenraum bis 1000 000
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Runden und darstellen von grofen Zahlen

Zu den Musikveranstaltungen fiir Kinder kamen unterschiedlich viele Besucher.
Ein Zeitungsbericht informiert (iber die Konzerte.
Runde die Besucherzahlen auf Tausender und ergdnze den Zeitungsbericht.

L Hits 4 Kids: 2012 Besucherj LLolliPops: 2957 Besucherj

LMit-Mach-Musical: 1489 Besucherj LKinderkonzert: 1987 Besucher j

Zur Veranstaltung Hits & Kids in der Stadthalle kamen insgesamt ungefahr
2 000 Besucher. Der Andrang bei LolliPops war riesengrop: Mit fast
3000 Besuchern war das Konzert ausverkauft. Auch das Kinderkonzert
mit beinahe 2000 Besuchern und das Mit-Mach-Musical mit etwa
“ 1000 Besuchern erfreute sich grofer Beliebtheit.

Markiere die Stelle, auf die du rundest. Runde die Zahlen ...
b) auf Hunderter.

6453 =

25910 =

a) auf Zehner.

4567~ 4570
12932~ 12 930

6500
25900

d) auf Hunderttausender.

195350 ~ 200 000
310589~ 300 000

¢) auf Zehntausender.

46120~ __ 50000
152847 = __ 150 000

Die Tabelle zeigt die Anzahl der Zuschauerpldtze in vier Handballhallen.
a) Runde die Anzahlen auf Tausender.

Stadt Mannheim Kiel Magdeburg Lemgo
Platze 13200 10285 7902 4790
Pldtze (gerundet) | =73 000 ~ 10000 = 8000 = 5000
b) Stelle die gerundeten Angaben mit Bildzeichen dar.
10000 Zuschauer: Q Mannheim >(% Q >Cg 9
1000 Zuschauer: §<) Kiel 9
agdeburg | £ 29 9 99
emge {29989
Der Zahlenraum bis 1000 000 11




Multiplizieren und dividieren mit 10, 100 und 1000

@ a) Ordne die Anzahlen den Aussagen zu. 2007 2 20007 20
@ Im Baumhaus In die Schulklasse KDen Film im Kino Auf dem Stadtsportfest
sind_ 2 gehen 20 sehen 200 turnen 2 000
Kinder. Kinder. Y Kinder. Kinder.

V N N

b) Ergdinze die Sdtze.

In der Schulklasse sind 10-mal so viele Kinder wie im Baumhaus.
Im Kino sind 100-mal so viele Kinder wie im _Baumhaus . Auf dem
Stadtsportfest sind __1000-mal so viele Kinder wie im Baumhaus.

@ Notiere die Ergebnisse in die Stellentafel.

w HT|ZT| T|H|Z|E HT|ZT| T|H|Z|E
a) 75 - 1 Zl5 b) 152000 : 1 17151210l0!l0
75- 10 150 152000 : 10 11512100
75+ 100 ZI510!10 152000 : 100 17151210
75 - 1000 ZI51o0lolo 152000 : 1000 71512
HT|ZT| T|H|Z|E HT|ZT| T|H|Z|E
0 8-10 slo d  90:10 9
2510 510 820 : 10 Sl2
95 - 10 9150 7500 : 10 71510
267 - 10 2161710 62000 : 10 6121010
@ a) 150 - 70 = 1500 b) 250000 : 7000 = 250
@ 150 - 7000 =150000 250000 : 70 =25000
150 - 700 = 15000 250000 : 100 = 2500
@ Herr Maier fuhr in 100 Tagen 61510101 T710l01=1615

' 6500km zur Arbeit und zurick.

~ Wie viel Kilometer fuhr er pro Tag? |Erlfuhr pro Tagl65 km.

e g —

12 Der Zahlenraum bis 1000 000



Wiederholung

@ Welche Zahlen sind dargestellt?

ﬁ 0) ZOhl.
|||| 3T+ 2H+ 47+ 4E 3244

b) Zahl
. 4T+ ITH+O0z+ 3 47103

@ Zerlege stellengerecht.
B [mprzrtn]z]E

715101250 750250 = 700000 + 50000 + 200 + 50

@ Ordne die Zahlen nach der Gréfe.

ﬁ Beginne mit der gréten Zahl. BN a
g - - S . NN
12660 | [ 2660 | [ 24680 [ 3860 | [12068 ] [ 3650 | =
7 7 7 7 7 7

24680 > 12680 > 12068 >_ 3650 >_3590 > 2680

@ Schreibe die Zahlen zu den Buchstaben auf.

o A B C D

W%%WW

600000 650000 700000

A:_ 612000 B: 630000 C: _658000 D: _ 685000

@ Runde die Zahlen ...
@ a) auf Hunderter. b) auf Zehntausender. c) auf Hunderttausender.

7489~ /2500 87435~ 90000 119976 ~ 100 000

@ Das Herz eines Blauwals schlagt 61-1710lol=16l010
@ 6-mal in einer Minute.

Das Herz einer Maus schlagt Das Helrz einerMaus schlogt 600-mial
100-mal so schnell. inleiner Minute.
Wie oft schldgt das Herz einer
Maus in einer Minute?

e L

Der Zahlenraum bis 1000 000 13




Sachrechnen: Informationen enthehmen und
verarbeiten

Wasserverbrauch pro Person und Tag in Deutschland Das Diagramm zeigt den
Wasserverbrauch pro Person

Sonstiges und Tag in Deutschland. Die
Garten Angaben im Schaubild sind
Essen, Trinken ungefdhre Werte. Manche

Personen verbrauchen mehr,
andere weniger Wasser.

Putzen

Geschirr spiilen

Wasche waschen Jedey— von
Toilette uns kann dazu
beitragen, dass
' | | | | > weniger Wasser
0 10 20 30 40 50 Liter VQrbYQUCht erd

Baden, Duschen

@ a) Wie viel Liter Wasser werden pro Person in den
@ einzelnen Bereichen tdglich verbraucht?

Wadsche | Geschirr
waschen | spilen

Essen,
Trinken

Baden,
Duschen

441 39/ 194 SA 54 44 34 54

b) Berechne, wie viel Liter Wasser insgesamt pro Person tdglich verbraucht werden.

4141 L+ | 319 L+ 119 L+|8 L+ |5 L+ 4L+ 3L+ 5L =121 AL

Toilette Putzen Garten | Sonstiges

Pro Rerson werden téaqglich 127|l verbraucht.

=4

c) Wie viel Liter Wasser werden fir Baden, Duschen und Toilette zusammen an einem
Tag verbraucht? Vergleiche mit dem Gesamtverbrauch der restlichen Bereiche.

41414 AVANAVA
+13191 0 - 18131/
Baden, Duschen und Toilette verbraughen fast
81314 41414 | doppelt so viel Wasser wie die restlichen Bereiche.

@ a) Eine Familie mit 4 Personen verbraucht etwa 5001 Wasser pro Tag.
ﬁ Der Verbrauch von 10001 Wasser kostet etwa 4 €. Ergdnze die Tabelle.

Wassermenge | 5001l | 1000l | 5000l | 100001l | 150001
Tage 1 2 10 20 30
Preis 2¢ 4€ 20€ | 40€ | 60€

b) Ergdnze den Text. Nutze die Tabelle.

In einem Monat mit 30 Tagen verbrauchen 4 Personen 15 000 | Wasser. Das

kostet etwa _ 60 €. In einem Jahr entstehen Wasserkosten von ungefahr_ 720 €.

e g — S

14 Der Zahlenraum bis 1000 000



Geometrische Korper und ihre Eigenschaften

@ Welche geometrischen Kérper erkennst du an den Gebduden?

g A

Kegel Kugel Pyramide

Zylinder Zylinder Quader

@ Ergdnze die Steckbriefe.

ﬁ ? —;t;ckbrief: Wiirfel ? Steckbrief: Pyramide b Steckbrief: Kegel N
Ecken: & Ecken: 5 Ecken: O
Kanten: 77 Kanten: & Kanten: 7
Flachen: 6 Flachen: 5 Flaéchen: 7
Besonderheiten: Besonderheiten: Besonderheiten:
alle Fldchen sind hat eine Spitze hat eine Spitze
gleich grof3; 12 gleich

n nten - | |

@ Aus wie vielen Wiirfeln bestehen die Gebdude?

E a b) 0)

[O))

% 2 4 Wiirfel

7 Wiirfel 4 Wiirfel 48 Wirfel

. e

Geometrische Kérper 15




Schragbilder

@ Vervollstdndige zu Schrdgbildern von Wiirfeln.

ﬁ q) b) C)

@ Vervollstdndige zu Schrdgbildern von Quadern.

w a) b) c)

@ Vervollstdndige die Schrégbilder der Kérper.

]

a) b)

@ Ubertrage die Buchstaben in das Punkteraster.

"y o

16 Geometrische Kérper




Korpernetze

@ Ergdnze die Figur ...

B o) zu einem Wirfelnetz. b) zu einem Quadernetz. ) zu einem Pyramidennetz.
// \
/ \
e N
rd N
\\ //
/'
N //
\_| /
oder ... oder ...

@ Falte die Netze der Kérper im Kopf zusammen.
@ Farbe die gegeniiberliegenden Fldchen in der gleichen Farbe.

Welcher Kérper passt zum Netz¢ Kreuze an.

et BN CRCRCRG
H B

O X

A B C D

» O

O

. T

Geometrische Kérper 17



Addieren und subtrahieren

@ Lose die Aufgaben auf deinem Weg.
B () 2300+3500=_5800 b) 6800 +2400=_9200
(2) @) 2250+ 700=__ 2950 b) 16750 + 3250= 20 000
B 3700+1250= 4950 46200+ 5710=_ 57970
730+2800= 3530 37750+ 12250 = 50 000
5500+ 6700=_ 12 200 65500 + 19999 = 85499

g@f@ 2750, 3520, .90, 12260, 20200, 50940, 5,410, 85469

@ Lose die Aufgaben auf deinem Weg.
B a) 6700 -3400=_3 300 b) 8400 -2500=_5900

(4) a) 7800- 700=_ 77100 b) 19010 — 18990 = 20
B 6700-1400= 5300 16000 - 11300 = 4 700
4500 - 1600= 2 900 58200 - 18500 = 39 700
 7850-3900= 3950 84000 - 63999 = 20 001

{

8RB 20 2500, 3,950, 5400, 5560, 7196 20601, 33400

@ Rechne und male.

P Ergdnze weitere Aufgaben. " (36000 )‘ "

L 18500 + 17500 JL 48000 - 22500 JL 100000 - 64000 j

L 17000 + 8500 J[ 76800 — 54 800 j‘ _ J

f N J f N H 7250 + 14 750 J

T - —
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Schriftliche Addition und Subtraktion

@0) 2/4(1/5|7 b) 3/5/6(4|9 c) 842 74
o +/3/1/6/3/2 +/4/3/0/1/9 +6/6/8 423
5151741819 £1816/6/8 A15121619]7

d) e) f
3158|716 7161931 412517142
-11412|6 |4 -1712/5/0/8 - 69 3|37
211161712 4141213 31516141015

%&ﬁ 44528, 21645, 55489, 79668, 355405, 752697
@ Schreibe richtig untereinander und rechne schriftlich.
B o)(7867 + 954) b)[23712+9407) o[ 6581+95716 | o[ 258678 + 85607 |

18167 21312112 6158117 21518161718
+| 19154 +| (914|107 +1915|#]716 +| [815]161017
8181211 313171719 11012121917 31414121815

e)[8997-735| f | 15876-9452 | g)|48707 -23534| h)| 328517 - 207869 |

819|917 115|81716 418171017 312|8|5|1|/
- [A135 -1 1914152 —121315]314 —12101/1816]9
8121612 6141214 215171413 11210161418

s‘}“ BB 6474, 8247, 8574, 25473, 3319, 102207, 120648, 344/85

@ Uberschlage, schreibe richtig untereinander und rechne schriftlich.
B = a) L113459+16812J

U: 770|000+ |2|0|0|0|0|=1|3|0|0|0|0

11713141519
+| 171618712

11310121711
b) | 265748 - 58917 |
U:2|7|0/0|0|0|=161010\0|0|=|2111010\0\0

216|5|714|8
—| 15[8|9]1]7
01618

5
8
6

e L
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Ubungen zur Addition und Subtraktion

@ Rechne im Kopf.

B o 2725+ 2100= 48725 b) 5850- 3700= 27150
12075+ 4025= 167100 13050 — 12980 = 20
16000+ 48175 = 64 175 72250 - 1990 = 70 260

E@t@ 250, w35, 15100, 64475, 7260

@ Uberlege, welche Aufgaben du im Kopf rechnen kannst. Lése diese zuerst.

a) 26500+ 9000=_ 35500 |p )
b) 48525+ 6975= 55500 +4‘§g§g _35(2932
) 72687+ 28000= 700 687

51515100 2172131818

d) 32200- 4812= 27388
e) 62586 - 6086= 56500
f) 8720000 - 865000= 5000

I

—_— {ilach Familie Pauli plant eine Woche Urlaub in einem
ietpreis pro Woche . , . . o
Janvar/Februar 1574 € Ferienhaus. Sie kqnn im Februa.r oder im Apriliin .den.
Mérz/April 987 € Urlaub fahren. Wie viel spart die Familie, wenn sie die
preiswertere Méglichkeit wahlt?

- [©

1151 214|€
—| (9|87

5/8171€| Die Familie spart 587 €

(4) Rechne und setze die Aufgabenreihen fort. Beschreibe, wie sie gebildet werden.

B (2000 + 8000 = 10000 | 8| 6000 - 3000 =_ 3000 ]
(4000 + 6000 =_70000 j (6500 - 2500 = 40007
[ 6000 + 4000 = 10000 | [ 7000 - 2000 =_ 5000 |
(8000 + 2000 = 10000 | [ 7500 -_1500 =__6000 |

A:Der 1. Summand wird um _200 _ groper. Der 2. Summand wird um 2 000 kleiner.

Die Summe bleibt gleich

B: Der Minuend wird um 500 gréfer. Der Subtrahend wird um 500 kleiner.

Die Differenz wird um 1000 grdfer.

T - —
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Gleichungen und Ungleichungen

@ Welche Gleichung gehort zu welchem Zahlenrdtsel? Verbinde und lose.

- 5400 +2700 = 4
®=_8100

Wenn ich von
meiner gedachten Zahl
2700 subtrahiere,
erhalte ich 2 700.

Die gesuchte Zahl
erhalte ich, wenn ich
die Differenz aus 5400
und 2 700 bilde.

5400 — 2700 = [ |
W= 2700
Wenn ich zu +2700 = 5400 liielgesu;hte Zahlh
. te ich, wenn ic
meiner gedachten = 2700 erna ’
Zahl 2700 addiere, — d'euitg*‘z”;ggzﬁ :*00
. | .
erhalte ich 5400. - 2700 = 2700
= 5400
@ Setze fiir die Platzhalter passende Zahlen ein.
B o)+ 600= 1000 M= 400 ) V- 900=2100 V=__ 3000
@® +4500= 6000 @=_7500 M -5300=4700 W=_70000
A + 7200=10000 A = 2800 ®-9250=5750 @=_15000
@ Setze fiir die Platzhalter passende Zahlen ein.
@ a)a=2500+ 7?500 a=_70000 b) 13700-x= 6200 x = £ 500
b=8000+ 7300 b=_ 75300 8000+y=14600 y=__ 6600
c=9999 +10000 c=_ 79999 z-1240= 5760 z=__ /000

Setze fiir die Platzhalter passende Zahlen ein.

B®

a 500+ v < 505 furv 0 1. 7 3 4

b) 7000+ w < 7008 furw (O, 1,7, 3, 4,5 6,7

¢ 800- x > 795 furx 0,1, 2, 3,4

d) 9006 — y >9005 fiury (O

@ Welche Zahlen kénnen es sein?

ﬁ Die Summe aus einer gedachten
Zahl und 598 ist kleiner als 602. X+ 598< 602 furx0 1 2 3

— et R —
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Wiederholung

Rechne im Kopf.

a) 16800+ 2100 = 18900 b) 18900 - 2800 = 16 100
24750+ 13500 = 38250 68325 - 60025 = 8300
- 450000 + 375000 = 825000 185763 — 25763 = 160 000

&Fﬁ 8300, 16100, 18900, 38250, 160000, 825000

@ Schreibe richtig untereinander und rechne schriftlich.
B (en) o 73847 +37264 |
| [o7]olololol+]4[olololol=]1]1]0l0l0]0

131814\ 7
+131/1216]4

[ANVANANANAY

b) | 187537 - 165315 |
U:210/0|0|0|0|=|1|#|0/0\0|0|=13|0|0|0\0
11817151317
—| 71615131715
212121212

7
5
2

@ Uberlege, welche Aufgaben du im Kopf rechnen kannst. Lése diese zuerst.

wq) 12450+ 7000= 79450 ) 2)

b) 87667+ 2003=_ 89670 +7g§Z;§ _78%???
c) 189513 + 63488= 2530017
2151310011 (AVARIVAY/AV/

d) 27900- 5400= 22500
e) 180000 - 6758= 7173240
f) 350005 — 349995 = 10

@ Eine Schule hat 6000 € fiir Anschaffungen im IT-Bereich zur Verfligung.
Fur Tablets gibt sie 2912 € und fiir Notebooks 2548 € aus. Wie viel Geld bleibt tibrig?

21911121€ 6100|0/€
+121514|8|€ —151416|0€£
51416|0€ 504|101€ Es|bleiben|540€ (ibrig.
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Sachrechnen: Tipps zum Lésen von Aufgaben

@ Nils und Lisa haben fur ihre Freunde Jens und

. . . || sand
@ Anita zwei Pakete mit Geburtstagsgeschenken | Pa,':o?t.t,‘:f';akm
. nd
zum Versenden vorbereitet. Jl  summme e ameeriange
Das kleinere Paket hat die Kantenldngen 40cm, | bis 35 cm
30cm und 15cm. Das gréPere Paket hat die ey

Kantenldngen 60cm, 40cm und 20cm. bis 90 om

Nils und Lisa haben auf den Webseiten
Portoinformationen gefunden.

Ich unterstreiche (&
Wichtiges im Text. Paket Shop
Porto fiir Pakete
1.Text lesen Summe der 3 Kantenléngen
d h bis 45cm 470€ o
und verstehen o on 540€

bis 95 cm 6,10€
[ is 135 cm 9,80
2.Frage ) o
SlEE b Welcher Versand ist glinstiger?2

?

3.L6sungshilfen Mir hilft

uberlegen eine
@ 30 .om 40 om Skizze.
20 .0m 15.0m 20 .om
60 .om
igi::]fgabe Paketversand: 4O0.om+ 1 5.om=55.om 6,40%

» 60.om+20om=80com +9 90%€
4 76.30%

Paket Shop: 40.om+ 15.0m+30om= 85.0m 6,10€
60.om+20om+40.om=1200om +980€

15,90%

5.Uberlegen, -
ob das Ergebnis Der Paket Shop ist giinstiger.

stimmen kann
und antworten

5

—_— ——— et e
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Sachrechnen: Skizzen als Lésungshilfen

@ Die Klasse 4 macht ihre Abschlussfahrt zum 84 km entfernten Zoo. Sie fahrt von
der Schule 4 km mit dem Bus zum Bahnhof. Dann fdhrt die Klasse fast eine Stunde
mit dem Zug. Fur die restlichen 6 km bis zum Zoo nimmt sie eine Strafenbahn.
Wie viele Kilometer fahrt die Klasse mit dem Zug?

a) Welche Skizzen passen zur Aufgabe? Kreuze an.

A B[ 4km 6km | C
— +— T u o= | 6——' 84
Schule Bahnhof 00 SChyle Bahn::f_ Zfbo

O 84 km @
b) Lose die

Aufgabe. 4hm+ 6hm=10km
S4hm—10km=74tm

Die Klasse fahrt 74 km mit dem Zug.

@ Familie Bar mdchte zwischen zwei Pfosten einen 6 m langen Streifen als Hecke
0| gestalten. Die einzelnen Pflanzen sollen einen Abstand von 0,50 m haben.
Sie haben ein Angebot fiir 12 € pro Pflanze. Wie hoch sind die Kosten?

Ich mache 11 Pflanzen
zuerst eine |0.50m]
Skizze. I | | | | | | | | | | | I
| 6m |
' |

17-12€ =1732%€  Die Kosten betragen 132€.

@ Wie grof3 sind die Tiere?

E Erstelle eine Skizze und l&se die Aufgabe.

ks § Y Der Esel ist
| | 4-malso grop

wie die Katze.

DS

F(-.-. - » =

[}

Katze: SOm
Esel: 4-30.cm=120.0m
Hahn: 30.om + 10 .0m = 40 .om

Katze Hund Hahn Esel

30om+ 50cm+ 40.0om =120 om
L

Katze, Hund
und Hahn sind
zusammen so grof3
wie der Esel.

Der Hahn ist
10 cm grofer
als die Katze.

b

4z

A
i
e g
AT ¢ "-.._‘!i
AT
A /7
747

[ £
7
i i

i
=,
77

ist 30 cm
grof.

-?
E gy
N i

e
¥ z

oder ...
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Meter, Dezimeter, Zentimeter und Millimeter

mmw cmw dmw

Setze die passenden Einheiten ein. m

a) Hohe einer Zimmertir: 200 .o

b) Hohe eines Wohnraumes: 2,50 17 __
c) Breite einer Schultasche: 350 mim
d) Ldnge eines Stiftes: 12 .cm.

e) Ldnge eines Tisches: 160 17

f) Hohe eines Hockers: 5 M

Schreibe jeweils zwei Gegenstdnde mit dieser Ldnge auf.

a) Tmm:

b) 10cm:

c) 1m:

Wie lang sind dein Filler, dein Radiergummi und dein M&ppchen? Schétze und trage
die Ldngen in die Tabelle ein. Miss nach und ergdnze die Tabelle.

Ldnge Fuller Radiergummi Méppchen

geschdtzt

gemessen

a) Schatze die Ldnge der Strecken in Zentimeter.

b) Miss die Ldnge der Strecken in Millimeter.
AI\ II3 Strecke | geschdtzt | gemessen

AB 48 mm

< . | @ 94 mm
E : EF 26 mm
¢ ! GH 62 mm

Welche Ldngen sind gleich¢ Male die Karten in der gleichen Farbe an.

m

N[—=

1500 mm

25cm

2,50m

o]

0,50m

25dm
250cm

150cm
0,25m




Kilometer und Meter

@ Diese Briicken gehdren zu den ldngsten Briicken der Welt.

ﬁ Thailand: Bang Na Expressway
USA: Lake Pontchartrain Causeway
Singapur: Briicke auf der Ost-West-Linie
China: Grofe Briicke Danyang-Kunshan
Taiwan: Changhua-Kaohsiung Viadukt

a) Ordne. Beginne mit der gréfften Ldnge.

164800 m > 1572310m > 54000m > 38422m > 25700m

Lake Pontchartrain Causeway, USA

b) In Deutschland ist die léngste Briicke
die Saale-Elster-Talbriicke mit einer Ldnge 116121810 0m
von 6464 m. Berechne den Unterschied _ 6141640m
in der Ladnge zwischen der ldngsten Briicke
der Welt und der léngsten Briicke in 715181313/6m
Deutschland.
@ Ergdnze die fehlenden Schreibweisen.
o in Meter 24690 m 8507m 45m
in Kilometer und Meter | 24 £m 690m 8km 507m O fm 45m
in Kilometer 24,690 £m 8507 m 0,045 km

Vergleiche und achte auf die Einheiten. Setze <, > oder = ein.

Anstatt

=[O

1 0,600 km wird
a) 8km(>) 800m b) 200m (<) zkm o
10 km @’IOOOOm 6000 m @ 0,6 km geschrieben.

7 km (=) 500m 3800 m (=) 3,8km

Ordne. Beginne mit der kiirzesten Lange.

3500m | | 13,5km | | 3,498km | | 5km15m | [ 5020m |

3,498km < _ 3500m = _S5kmism=_ 5020m = 13.,5km

~- O
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Rechnen mit Léngen

Rechne in die ndchstkleinere Einheit um.

Q) 38cm= 380 mum b) 40dm= 400 .cm O  skm=  500m
309 cm = 3 090 mm 26dm=_260 ,om Zkm=_Z000m
530 cm = 5 300 mum Médm= 1740 om 1,306 km=_ 7306 m

Rechne in die ndchstgrofere Einheit um.

a) 180mm=_ 18 om b) 240cm=_ 24 m o 700m=_ 07 m
1440mm = 144 om 640cm=_ 64 m Im=_054m
3020mm= 302 om 1400 cm = 740 m 1000 m = 7 .m

a) 450cm + 580cm 1030 com b) 970 km — %km= 969%/&%

845m + 755m =_ 1600 m 105km - 5000m =__ 700 4m
2365 km + 0135 km = 2% bm 26km-  Skm=  25% hm
578km+ 12,48km= 18 26 bm 8km- 07km= 833 /m

Bei einem Schwimmwettkampf schwimmt Andi 8 Bahnen.
Das Schwimmbecken hat eine Ldnge von 50 m.
Welche Strecke schwimmt Andi insgesamt?

5101 181=1410/0

Andi|schwimmt insgesamt 400m.

Lisa unternahm mit ihren Eltern in den Ferien eine Fahrrad-
tour. An den ersten drei Tagen fuhren sie jeweils 24 km.

Am vierten Tag fuhren sie 35,5km.

Wie viele Kilometer radelten sie insgesamt¢

214,10 km
+1214,10 km
+1214,0 km
+1315,15 km
110|215 k| | Sie radelte insgesamt 107,5/km.
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Mafstab

@ Wie lang sind die Tiere in Wirklichkeit?
a) Miss die Lénge der Tiere im Bild und trage sie in die Tabelle ein.
b) Berechne die Lédnge in der Wirklichkeit und ergénze die Tabelle.

Mafstab 1 : 5 Mafstab 1 : 10 Mafstab 1 : 100 Mafstab 1 : 50
A B C D
Ldnge im Bild 3 om 3 om 3.om 3.om
Mapstab 1:5 1:10 1:100 1:50
Lange in Wirklichkeit 15 om 30.0m 300 .om 150 om

@ Die Zwillinge Tim und Greta wollen ihren Geburtstag mit Freunden auf einem Indoor-

- spielplatz feiern. Sie haben sich Informationen besorgt und méchten wissen, wie hoch
die Spielgerdte sind.

Indoorspielplatz _
BewegUngszWerge e &
(MaBstab 1:50) & - @
: O
@ - @
T % ’ ‘
a . .
|1 Le . e ._Q 0% ' &e
A Béllebad B Huipfburg C Kletterwand

a) Miss die Hohe der Spielgerdte im Bild und trage sie in die Tabelle ein.
b) Berechne die Héhe in der Wirklichkeit und ergdnze die Tabelle.

A B C
Hoéhe im Bild 2 om 5 om 7 om
Hohe in Wirklichkeit 100 .om 250 .0m 350 0m

mm——————
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Verkleinern und vergrofern

@ VergroBere die Figur. Zeichne jede Linie doppelt so lang. Gib den Mafstab an.

- |

Mafstab J_Z)

@ Verkleinere die Figur. Zeichne jede Linie halb so lang. Gib den Mafstab an.

=

MapBstab 7 : 2 }

@ Zeichne die Figur im Mafstab 1:3.

-

\

l Mafstab 1 :37

S

Lingen und MaBstab
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Wiederholung

@ a) Schatze die Ldnge der Strecken in Zentimeter.

ﬁ b) Miss die Ldnge der Strecken in Millimeter. -
Strecke | geschatzt | gemessen
| | J—
A B AB 68 mm
CcD
c b - 44 mm
I | EF 91 mm
E F

@ Welche Ldngen sind gleich? Male die Karten in der gleichen Farbe an.

2,500km l 25000dm1 250cm
- 25dm 2500m 2,50m ,

Vergleiche und achte auf die Einheiten. Setze <, > oder = ein.
a) 10 km (>) 1000 m b) 40 m (>)400 cm

15 km (=) 15000 m 13,80m (>)138 cm .~
%km@ 550 m %m@ 50 cm F,

(O

Ordne. Beginne mit der kiirzesten Ldnge.

850mj 74kmj r8,500krﬂ kaﬁﬂ I?OOOcn'T)

7000.0m < 850m < Zhmi1om < 8500 m < 24 fm

B®

@ Rechne in die ndchstgréfere Einheit um.

B o 280mm=  28.0m b) 350cm=_ 35m c) 1000m = 1 m
1350mm = 735 om 980cm=_ 98m 4500m=_ 4.5 m
5050mm = 505 om 1600cm = 16m 600m=_ (0.6 .tm

@ Wie grof3 sind die Dinge im Bild¢ Wie grof sind sie in Wirklichkeit?

]

Bild: _ 27 mm b) Bild: _ Zbmm

MaBstab 1:10 Mapstab 1:100
Wirklichkeit: Wirklichkeit:

210mm = 21 om 2500mm = 250 om
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Sachrechnen: Informationen aus Stadtpldnen
entnehmen und verarbeiten

Innenstadt von Hamburg

| v
Binnenalste:/ G;V
- %ﬁi ]

\/ 06\6
%, & /

&
)
’ P
Q)
09

MaBstab 1 : 10000  Streckenmap ©

. Strape e S-Bahn mit Bahnhof 0 Alsterarkaden 0 Rathaus
———— Andere Strape m U-Bahn mit Bahnhof 9 Thalia-Theater 6 Stadthausbriicke
~——— FuPgdngerzone - Offentliches Gebdude 9 Deichtorhallen 0 Hauptbahnhof

[ ] Park, Griinanlage [ | Wohngebiet

Suche folgende Orte auf dem Plan und notiere die Planquadrate.

a) Hauptbahnhof _D 7 b) Rathaus B 7/ c) Stadthausbriicke A7

Janick kommt am Hauptbahnhof an und méchte zum Rathaus gehen.
a) Zeichne einen Weg vom Hauptbahnhof zum Rathaus farbig ein.

B~ BE

b) Wie lang etwa ist der Weg vom Hauptbahnhof zum Rathaus? Ergdnze die Sdtze.

9.5  em auf dem Plan sind 95 000  e¢m in Wirklichkeit.
9,5 emaufdem Plansind 950 m in Wirklichkeit.

c) Um eine Wegstrecke von 200m zu Fuf zurtickzulegen, benétigt man etwa 3 min.
Wie viel Zeit benétigt Janick ungeféhr, um vom Hauptbahnhof zum Rathaus zu
gehen¢

950 m = 1km

200m zu Fuf3:
3

etwa B min
1km zu Fufp: ¢

>twa 15/min Jahick benotigt| fur die Wegstrecke etwa 15 min.

=4 =4

@ Die Wegstrecke vom Rathaus zur Stadthausbriicke ist etwa 600 m lang.

ﬁ Fiir den Hin- und Riickweg wird Janick etwa _ 78 min brauchen.

e e —
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Multiplizieren

Q4.  60= 240 b) 7- 50= 350
4 600 = 2400 70 - 500 = 35000
4. 6000= 24000 700 - 50 = 35000
4-60000= 240000 70000 5=_ 350000

@ Rechne fertig.

- | 3:3900=_17700 6-1200=_ 7200 5-2200= 7171000
3-3000= 9000 5-1200= 6000 5-1100= 5500
3- 900= 2700 1-1200= 1200 5-1100= 5500

@ Lose die Aufgaben auf deinem Weg.

B ) o6-3200=_19200 b) 4 - 24000 = 96 000

@ Rechne und male.

ﬁ Ergdnze weitere Aufgaben.
f <9000 ) = 9000 { >9000 )

( 6-1500J 5-2100J 8-1200J J

L3-29oo J 5-1800J 2-4500J 2. 4300 J

[ 42600 | | | 51500 |

@ D Meine Zahl ist b) Meine Zahl Y Meine Zahl ist das
KN das Funfzigfache erhdlt man, wenn Produkt der Faktoren
von 1200. man 7200 mit 30 60 und 15000.
multipliziert.
60 000 216 000 900 000
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Dividieren

1800 : 3 =
18000 : 3 =

Rechne fertig.

a) 18:3 =

180: 3 =

10500 :5=_2 700

10000:5=_2 000
500: 5 = 100

Lése die Aufgaben auf deinem Weg.

a) 9600 : 8 =

6 b) 270: 9= 30
60 27000 : 90 = 300
600 270000: 9= 30000
6000 27000 : 900 = 30
7200:3= 2400 4970 : 7= 710
3000:3=_71000 4900:7=__ 700
3000:3= 71000 70 : 7 = 10
1200:3=__ 400
1200 b) 45810 :9=_5090

IR

Rechne und male.

ﬁ Ergdnze weitere Aufgaben. < 400 " > 400
L 2480 : 8 J J 1380:3 J 1890 :9 J
L J 2100:5 J 2400 : 6 J 2800 : 7 J
L 1280:4J L3600:9 J L3208:8 J J

®
K

Meine Zahl
erhdlt man, wenn
man 280000 durch
70 dividiert.

a)

4000

b)

Meine Zahl
ist der Quotient
aus 81000 und 9.

9000

c)

-

der Quotient aus dem
Dividenden 6 400 und

Meine Zahl ist

dem Divisor 3.

800

Multiplizieren und dividieren

S
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Uberschlagsrechnung

@ Eine Schule mochte neue Gerdte anschaffen. Uberschlage die Kosten.

Tablet Notebook CD/MP3-Player Kopfhorer Ser-Set
386 € 427 € 118 € B9 €
e a) 5 Tablets b) 3 Notebooks
Q U:5-400€=2000% U: 3-400€=1200%€
c) 4 CD/MP3-Player d) 20 Kopfhorer
U:4 - 100 € = 400 £ U: 4 - 100 € = 400 £

e) 2 Notebooks und 10 Kopfhorer
0: 800 € + 200 € = 1000 £

oder ...
@ Uberschlage.
B o 6 397 | b)| 518130
U: 6-4000=24000 U: 5-20000=100000
2 B[ 39152 : 4
0: 3000 : 6 =500 0: 40000 : 4 =170000

@ Welches Ergebnis kann stimmen?2 Uberschlage und tberlege. Male an.
K a5 247 b) 4 - 663 c) 1887 : 3

1045 '1235'144;] 2452 | 12652 | | 2952 @@w

@ Uberschlage zuerst. Rechne nur die Aufgaben, deren Ergebnis kleiner als 10000 ist.

B o6 980=_ 5380 [4) [6]-[91810/=[588I0
8 s
O 43300 =
d) 38000 : 4 = 9500 4 g‘ggggﬁigggg
&) 42600 : 3 = 20001 14|=| 1500
f) 55100 :5 =

e g ———
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Wiederholung

(1) @93+  60= 180 b) 2- 70= 140
B 3 600= 1800 20- 70= 1400
3- 6000 = 18000 14 000
3-60000=_ 780000 140 000

(2) @) 360:9= 40 = 6
B 3600:9= 400 o ) - 6
36000:9= 4000 “ 24000 : 400 = 60
360000:9 = 40000 240000: 4= 60000

@ Lose die Aufgaben auf deinem Weg.
B 9. 2500=22500 b)64816:8=_ 8102

@ Rechne und male.

&8

6270:3J 3-65(L} 18000:9J 4-500J 2800:i) 16800:8J
250-8J 8400:1} 3-690J 2-1200J 399-5;) 12000:6J

@ Uberschlage zuerst. Rechne nur die Aufgaben, deren Ergebnis zwischen 5000
und 10000 liegt.

a) 3-2600=_7800 |d) [3[-12]610/0[=[7]8[0[0

_ 31-[2[00l0[=]6[0]0]0
b) 4-3005= 3.1 |s6lolo[=]1]8l0l0
0 2-2290=

— |4 2l0l4/0[0[]4]=15/1]0[0
d) 20400 : 4= 5700 210101010!:141=1510|0|0
e) 9400:2= 4100/ 14\=] 1100
f) 12150 :3 =

e T
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Tonne, Kilogramm und Gramm

a) Schétze und ordne die Gewichte richtig zu. Verbinde.

O

b) Ordne. Beginne mit dem gré3ten Gewicht.

124 7 14 7 100hkg 7 _10hkg T 1hg > 1004

@ Die Wiirfel haben eine Kantenlénge von 1 m.
ﬁ Sie bestehen aus verschiedenen Materialien und haben unterschiedliche Gewichte.

£ Stahl i Gold Luft Wasser
7850kg 19300kg 150kg Tkg 2(59 1t

a) Welche Wiirfel sind schwerer als 1t2 Stahl, Gold
b) Welche Wiirfel sind leichter als 1t2  Kork, Luft, Holz

c) Ordne. Beginne mit dem kleinsten Gewicht.

14g 20049 _150kg = _600kg = 14 = 7850.4kg < 193004y

@ Ergdanze ...
@ a) zu 1 Kilogramm. b) zu 1 Tonne. ) zu 1 Tonne.
400g + 600# 700kg+ 300 é# 880kg+ 720
2509 + 750# 100kg+ 900 é# 690 kg + 370&4
@ Ergdnze die fehlenden Schreibweisen.
- in Kilogramm 1800kg 3350 kg 1500 kg
in Tonnen und Kilogramm 14800 kg 3t 350kg 14 500 4q
in Tonnen 1800 A 33504 1,500t

Vergleiche und achte auf die Einheiten. Setze <, > oder = ein.

a)2kg (=)2000g  b)1,200kg (<) 13 kg © 2,7t(<)2,700t d)13t(>)1250kg

=[O
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Rauminhalte und Raummape

@ Ordne die Rauminhalte richtig zu. Verbinde.

ﬁ 700ml

1,75 4 224 2id 4
b) Ordne. Beginne mit dem kleinsten Rauminhalt.
4 < 1754 < 2i 224
@ Ergéinze die fehlenden Schreibweisen.
@ in Milliliter 1300ml 2250m/f 250 mf
in Liter und Milliliter 14 300mf 21250 ml oL 250 m/f
in Liter 7/300/[ 2/250/ 0,7501
@ Berechne die Rauminhalte.
5 o

\‘U \‘\‘
e b

10 cm 5cm

300 zentimeterwiirfel 125 zZentimeterwiirfel

S

Q

|
I
(I,

X

200 Dezimeterwiirfel
L

iter

- ——
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Rechnen mit Gewichten und Rauminhalten

@ a) Setze die passenden Einheiten ein. | mg g kg t

b) Vier der Tiere wiegen zusammen 1t.

Es sind das Pferd, der Lowe, der Hirsch und das Schwein.

@ Rechne in die ndchstkleinere Einheit um.

a) kg =_1000.4 b) 1,500 kg = 15004 0 1t =_1000 kg
Skg=_ 5004 0750kg=__ 7509 dt=_ 250hg

@ Rechne in die ndchstgrofere Einheit um.

B o 72009 = 7.200.4g b) 5000kg= 54 ¢ 3500kg = 3.5004
125009 = 12,500 Ag 9000kg = 94 250kg = 0.250A

(4) a) 780kg +325kg=_ 17105 4q

. b) 30kg- 6= 7180
,;'
& 17300t - 16t = 134 -

210t @ 7=_ 304

o 540ml+618ml= 7758w/
gooml- 2l = 300mf

dy 20ml-12= 240w/
180ml: 9= 20w/

@ Ein Lkw wiegt leer 4850 kg. Er hat eine Maschine mit 1250kg, eine mit 1,5t sowie
K5 zwei Maschinen mit jeweils 1,3t geladen. Darf er die Briicke befahren?

4]8[510\8y
+[7]2]5]0[£5
+[7]5]0[0£5
+[713[0]0£5
+[7]3]0]0 45
11012 00%% Erldarf die Briicke
nicht befahren.

oder ...
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Wiederholung

@ a) Schétze und ordne die Gewichte richtig zu. Verbinde.

- |

b) Ordne. Beginne mit dem kleinsten Gewicht.

10kg = 150004 ° 100kg = 024 = 14 < 34

@ Ergdnze die fehlenden Schreibweisen.

@ in Kilogramm 1500kg 7250@ 70/%,9
in Tonnen und Kilogramm 14 500/4,9 7t 250kg OA 70,@
in Tonnen 1,500 A 7,250 A 0,010t

(3) a) 650kg +230kg = 880 Ag b) 400kg - 3= 7200 kg

@ 121t - 41t = SO0A 84t -6-= 14 A

@ Ergdnze die fehlenden Schreibweisen.

@ in Milliliter 4400ml 1200mf 13125m/
in Liter und Milliliter 4 4400 mf 11200 ml 13 L 7125w/
in Liter 44004 12004 13,1251

(5) a) 456ml+ 544ml=_ 71000mf b) 25ml- 8= 200m/f

@ 2310l -290L = 2020w/l 108 ml:12 = Ol

@ Berechne die Rauminhalte.
B o ‘

..,..,”

Hr ,,.,mlmnl :
3cm ” 8 cm 8dm
27 Zentimeterwiirfel 96  Zentimeterwiirfel _ 80 Dezimeterwiirfel
80 Liter

S
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Schriftliche Multiplikation

@ Multipliziere schriftlich.

B o243 ]2 b[2[1]6]- |4 o 3[7[2]-]2 dy4[2[3]-]3
41816 81614 Z1414 1121619
e)[2[3/1]5[-13] o [1]lel1]2]-14] g[3][2/8]2]-13] w[2[7]4[3] ]2
6191415 6141418 9181416 5141816

S 356, 4t 561305, 5466, s, o, o3t

@ Multipliziere schriftlich. Beachte, dass es mehrere Ubertrdge gibt.

o s619-3 | 621427
o [2[5]6[3[-14]  w[5l6[7]9[-[3] ol2[1]4[2]7]-]6
110121512 116181517 11218151612

@ Multipliziere schriftlich. Achte auf die Ubertrdge und auf die Nullen.

B of14263] b[43095] ofmsz4]  of5-376 ]

1141216 -13 41310915 1142|374 34116
4121718 217151415 418 1181518

51619
o[2s174) 0[7ozs] o[mwez] 76
21810316

2517214 £07112-19 2 6091717
110101618 613171018 516101412 412161317

i&@ 4276, 10968, 18860, 20545, 4657, 554672, 56448, 6308

Qo

@ Multipliziere schriftlich.

8 81175 ]
=1310/0|0|0 U:8101010| - 1 /|=1/121010|0
SITITA-19
Z131015]3

@ Ein Theater hat in einer Saison 3685 Karten verkauft.
Wie viel Geld hat das Theater eingenommen?

hat 29480 € eingenommen.
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Multiplikation mit mehrstelligen Zahlen

@ Multipliziere schriftlich.
@0)342-20 b)2/3|/6 - 40 al149-60 d 2|78 -/30
6181410 9141410 8191410 8131410
e)|2/6/5/-/3]00 f|4/58-/12/00/g)6/ 37 -400h 359 500
: 19151010 gl7161010 21514181010 11419151010
’E\?ﬁ’ 6940, 8 40, 8910, 940, 79500, 93600, 122500, 254600
@ Multipliziere schriftlich. Achte auf die Ubertrage.
@0)346-25 b) 4/2/5 -3|6 0|7/38 44 d) | 6/09 -7 2
61912 1121215 219152 4121613
+ 71430 +| 21550 + (219157 + [ 7121718
8161510 115131010 312141712 413181418
@ Uberschlage und multipliziere schriftlich. 3
B (6o 4! o[ 4138 ,
0:16/0/0|0|-15|0|=]3]0|0,0|0|0 U:4|0|0\0|-16|0|=1214|0|0|0|0
6.0 /3148 41738157
2141219|2 210161910
+| [418]51518 +| (218191616
21917151014 21315181616
@ Uberlege, welche Aufgaben du im Kopf rechnen kannst. Lése diese zuerst.
B o «26-37=_ 75688 la] [42]4]-3]7 61015171413
_ 112142 214\2\2|8
by 320-20=___ 6400 +| 1219]6/8 | 1718]1(7]1
0 3100-30= 93000
d) 6057 -43= 260 45 1 11516188 2161014|5]1
e) 1220-40= 48800
f) 250-30= £ 500
@ Welche Fehler wurden gemachte Markiere die Fehler. Rechne richtig.
B o3104l6 52| [317146[-[52] b[1lzl03[-]2[8] [7[Z[03]-]2]8
1157370 11517130 3[@ 6 3[40]6
+ O6292 + 62192 +1/3/6/2 4 +(71316|214
1 1
1151315912 1161315192 117/0/84 412161814
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Multiplikation mit Kommazahlen

Wiesenheu Heimtierstreu | | Knabberball | | Vitamindrops

2,95€ 4,19€ 0,95 € 1,39€
@ Berechne den Preis.
B o3 Packungen b) 2 Tuten ©) 4 Knabber- d) 3 Packungen
Wiesenheu Vitamindrops bélle Heimtierstreu
2,95€ -3 113191€ -2 0915 |4 4,/719€-13
8l815%E 27181 3.810l€ 112 [5171€

@ Multipliziere schriftlich.

B o 217€4 by 7.09€-5 | ol 067€ 6

2 T17[€- 14 Z0[91€]- 15 0J6[7[€]-[6
LIFIES 3054151 € ZI0121€
d)[2319€ 3 o[ 38,02€ 4] f>
21317913 318012 -
510, 5121€ 7

@ Nina will 9 Kinder zu ihrem Geburtstag
' einladen. Sie kauft fur jeden Gast eine
Einladungskarte und als Geschenke
einen Bleistift und einen Radiergummi.
Wie viel kostet alles zusammenz¢

1.14|5€ 316/3[€£ 19
+10,819|€ 3261 7Z€
+17,12191€

316/3|€
Alles| zusammen kostet|32,67 €.

Oo|\0
O |
o))
N
Qlo
N
~
oo
Q|
SN.
N+
QOlo
N
o
Vo)
| ey
N
No oY
QOlo
N

T - —
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Ubungen zur schriftlichen Multiplikation

@ a) Uberschlage und male an.
@ Ergebnis Ergebnis
< 10000 > 10000

2599-47 14-99-4-7 1827-57 3995-27 5804-57

2890-34] 2324-84} 4496-241 4077-341 2409-441

b) Rechne nur die Aufgaben, deren Ergebnis gréfer als 10000 ist.

259914 3181014 -15 213214|-|8 410 /17
110131916 119101210 118151912 112

N
w .
Y (UN)

@ Welche Fehler wurden gemacht¢ Markiere die Fehler. Rechne richtig.

B o5[1]57[-14l6] [5]7[52- 1416 v)5]5[216]-[314] [5/5[2]6] 134
2/0/6/2]8 21016/2|8 116/5/7® 11615718
+| [3/0@|4|2] [+] [3]0l9l4]|2 +12(2|1)04 |[+]| [2(21110/4
1 101 1
213/619]2]2 2131A121212 318/6/8]2 1181181814
@ Ergdnze die fehlenden Ziffern.
B 03274 -3 wlel43[9] 7] ol4[3]5[1]6] 4
9822 415|073 1171406 4
@ Zwei Klassen mit 23 und 24 Kindern lesen die gleiche Klassenlektiire. -

' Ein Buch kostet 6,89 €. Sie geben eine Sammelbestellung auf.
Wie viel kosten die Blicher fiur beide Klassen zusammen?

6.8 9 € 147
217151610 €
] 1418|1213 ]€
31213 18131€

Die Blicher kpsten| fiir beide Klassen|zusammen 32383 €

oder ...

@ a) ([ Meine Zahl erhélt man, b) [ Meine Zahl ist das O [ Meine Zahl erhélt
g wenn man das Produkt aus Produkt der Faktoren man, wenn man 2 430

3657 und 8 berechnet. 3 und 24570 . mit 5 multipliziert.

N 4 N

31616418 24154013 :
219121516 AL3IA1T10 1121415

Qlon

— et R —
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- |

a) 817 -3 b) 4 76 -|5 c 5273 -6 d| 37291 - |7
: 21415117 2131810 317161318 216151317
i@@z}éo,z;m,%;ﬁs%s
Multipliziere schriftlich.
| o[ 7208 5 ] n (55757 |
0.1 A10|0/0|-15|=]3]5|0|0\0 0:1610|0|0|-|#|=14|2100\0
A1210/8] 15 51514151 |/
31610140 319101215
@ Multipliziere schriftlich.
8 oGeame]  o[EEeE o [w062 7]
31716]-1410/0 3121914130 4062127
11216|4|0\0 9188|210 S\ 112|4
+12(814(314
11019161714

~-[©)

- (C)

Wiederholung

@ Multipliziere schriftlich.

@

HTIE

0,89 €

Berechne den Preis.

a) 3 Zirkelkdsten

b) 5 Radierer

& B

249¢€

c) &4 Anspitzer

3er-Set 2,55 €

d) 12 Bleistifte

717

9

£

3 0,89

£

2,

4

9

£

4

2,

5

5

£

4

2

3,

3

Z1E

4,

/

Sl [Gp

€

9

6

€

1

0,

2

0

€

9,

. [RANSBARRp) 1I® ™ Frau Haug fahrt mit dem Zug zur Arbeit. Im letzten Jahr hat sie
Wochenkarte *~7ix| 9 Monatskarten und 5 Wochenkarten gekauft.

feem 69,00€WR(  Wie viel hat sie insgesamt fur die Fahrkarten bezahlte
S smm| ] 9//0/0/€ - 9 112[713]0l0€
Ee=mie 117[713]0l0l€ +| [314]5]0[0]€

Monatskart

Prohio € 619,0[0/€- |5 2[71718]010[€

=T sRiogR 314]5/0[01€

Sie hiat|insgesamt|2118,00 € bezahlt.

A
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Zahlenfolgen

@ Lara hat mit Plattchen Muster gelegt. Setze fort.

O.e.me.me.Ne.me.Ne.Ne.He
B AACHNAATCHAACHNAA T ENAA OEAA
CHATAAT AAAT AT AATAAAT (A AA
D AANAACAANAACAANAACAANAA

@ Setze fort.

B oaBCccAB C C A B C C
b) 8 4,2,8 42, 8 4 2 &8
0 2,4,3,546,5 7 , 6 ,. 8 7,9 8

@ Schreibe nach diesen Regeln Zahlenfolgen auf.
B o) immer+120] 800, 920 . 1040 , 1160 ., 1280 . 1400

b)| immer-60 | 800, 740 , 680 , 620 , 560, __ 500

o | immer+15 | 800, 8715 . 830 , 845 , 860 875

d)| immer-2 | 800, 1600 , 3200 . 6400 . 12800 25600

Bilde eine Zahlenfolge. Schreibe zuerst eine Regel auf.

B

Regel: ( immer J

Markiere die Fehler und berichtige die Muster.

o HOAHNOANANE HOANOGOANG A
h @A NGO A H0AC 0. He . He .l

0)976097%26972(6)9726 9769769769769 76
d) 20,18,16,14,12,10,(6) 4, 2 20 18, 16,14, 12.10. 8. 6, 4, 2

& ()

e L
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Symmetrie und Spiegelung

@ Welche Werkzeuge sind symmetrisch¢ Kreuze an.

g A

@ Zeichne alle Symmetrieachsen ein.

g o b) 0)
\ / <>
\ / N /7

@ Ergdnze zu symmetrischen Figuren.

g o b) )

N

@ Spiegle die Figuren an der roten Spiegelachse und zeichne das Spiegelbild.
= a) b) )

>
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Drehsymmetrie

@ Welche Dinge sind drehsymmetrisch¢ Kreuze an.

@ Férbe die Figuren drehsymmetrisch mit einer halben Drehung.

g o b) <)

\/
[\

@ Drehe die Figuren jeweils um eine halbe Drehung. Zeichne.

H o b)

c)

>

@ Drehe die Figuren jeweils dreimal um eine Vierteldrehung. Zeichne.

E o b) 0
/

. T

Spiegeln und drehen 47



Parkette

@ Farbe das Parkettmuster fertig.

S

@ Setze das Parkettmuster fort und gestalte es farbig.

]

@ Zeichne ein eigenes Parkettmuster und gestalte es farbig.
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Schriftliche Division (l)

44 7138 :16/=123 9|16 75 :15/=13135
3 6 115
14 1/3 117/
112 12 115
211 118 215
211 118 215
0 0 0
by| 8771:7 |
41=121010\0 O £1010\0| 1 /|=|110|0\0
5 4]=11 577 A1=111215
5 117
4 114
1.9 317
16 35
312 211
32 211
0

@ Dividiere schriftlich. Kontrolliere mit der Probe.

B o/z26/5:/5/=8/53 b) 9%
410 9
216 Probe: 014 Probe
215 8153 15 3 3171416]-13
115 4121615 713 914138
115 112
0 118
118
0
0)|2/1.8/82|:16/=/3647 d) 19496 :/8=2437
118 16
318 Probe 314 Probe:
36 316141716 312 2141317118
218 211181812 219 11914196
2.4 2.4
412 516
4.2 516
0 0
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Schriftliche Division (I)

@ Uberlege, welche Aufgaben du im Kopf rechnen kannst. Lése diese zuerst.

-] s 71016121 :[31=13[514] [312[Z[0!:]5]=16]4]8
a) 1212 :4 303 5 30
b) 1062 :3= 354 ;6 éé
€) 24680:2= 12 340 ?2 210
d) 36000:9= 4000 7é 4g
e) 2436:6= 406
) 3240:5-= 648
@ Dividiere schriftlich. Achte auf die Nullen.
@g{ : 3102:3) b)'15448:8)
: U:13\00\0|:13|=11/0\0|0 U:l 716|000 :18|=1210\00
3l71012]:13]=1 71514148 :181=1119|3]7
3 8
01 £l4
0 £
110 214
9 214
112 08
112 ot
0 0

@ Dividiere schriftlich. Kontrolliere mit der Probe.Beachte den Rest.

B o73/73]:]5]=2[7[4]R]3
110
37 Probe:
35 21714]-15
213 113170
210
3 1131zl01+[3]=[71317[3
b 1762/ 7%]: #[=12[312[4R(6
114
212 Probe:
211 213[214] -7
117 116121618
114
314 1161216181+16/=]116121714
218
6
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Division durch mehrstellige Zahlen

@ Dividiere schriftlich.

a)3/16,0/:120=758 b)|7Z[72/ 0 :/4/0=79|3
210 410
711716 31 A2
1100 3160
1160 11210
1,610 1.210
0 0
014800 :50=296 d)15/420/:l60=257%7
11010 11210
41810 3142
450 31010
31010 41210
3100 4210
0 0
S ¢ 105 35 ¢
@ Dividiere schriftlich. Bei einer Aufgabe bleibt ein Rest.
B o57/57%:][1[1]=]5[2]3]4 b)zl0l9l% 5] :[1]2][=]3]4]7[2[R]7
515 36
215 419
212 418
317/ 114
313 112
414 215
414 214
0 1

@ Der 2-tdgige Schullandheimaufenthalt der 4. Klassen
kostet fiir 40 Kinder insgesamt 2960 €.
Wie viel Euro muss jedes Kind bezahlen¢

2 [4]0[=]7]4
2

—[=[CofO
OO QO
QRS QI

Jedes Kind muss 74 € bezahlen|

e T
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Division mit Kommazahlen

@ Welches Angebot ist am glinstigsten¢

21819151€:13|=1916/5|€
ﬁ Berechne die Einzelpreise und kreuze an. |2 |/
A 119
118
115
115
O 0
319.10101€]:15|=17Z,8101£
B 315
410
410
0.0
0
X 0
C 419|5101€]:16]=181215€
48
115
12
310
s9s0e| (O 3.0
0
@ Berechne die Preise pro Stiick.
o 1)) - b)
/i >

ol
N
N
| .
Q i
N
c

2.8 2,5
0 0
2|8 215
214 2117
418 4|9
418 419
0 0
@ ANGEBOT ﬂ Berechne jeweils den Preis fiir 1 Liter Mineralwasser.
B | Mineralwasser | [Z19[8[€]:[6]=[0/8[3]€ [Z]Z[al€]:[9]=[0]8
1 Kasten: 0 0
asten.. 419 717
Inhalt 6 Liter 4,98€ 4|8 Z(9
1 Kasten: 118 09
Inhalt 9 Liter 7229€ 118 9
i 0 0
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Ubungen zur schriftlichen Division

@ a) Uberschlage und male an.

-
Ergebnis Ergebnis Ergebnis
1 bis 1000 1001 bis 2000 2001 bis 3000
r1426:27 9872 :8? 26838:97 8160:57 r2472:37
7182 :7 | 7548:3 | | 4535:5 | 9076 :4 | | 11400:6 |
b) Rechne nur die Aufgaben, deren Ergebnis kleiner als 1000 ist.
1141216|:12/=17113| [415/3/5|:15|=19|0| 7 214|712\ :13|=\8/214
114 4.5 214
02 03 O/
2 0 6
0|6 315 112
6 315 112
0 0 0
@ Ergdnze die fehlenden Ziffern.
B o62/35]:]3][=[2]0/9]5 b)[276|7/3|5]:[5]=[5[213]71
6 215
02 111
0 110
2|8 115
2|7 115
115 0/5
115 5
0 0
@ a)/ Meine Zahl b) [ Meine Zahl erhdlt man, Meine Zahl ist
ﬁ erhdlt man, wenn man den Dividenden der Quotient aus

wenn man 7338
durch 3 dividiert.

1880 durch das Doppelte
von 4 dividiert.

947240 und 60.

—~Jor
[~
NN o Dol

ol

— N (o pﬂ
QR [Coo0| ol

NN N[N
NSNSSNEY

Q[Co o

QI

QIR

e

R — S—
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Wiederholung

@ Dividiere schriftlich.
- | (| )| 7302:6 | by| 6200:8 |
| ul6lololol:16[=]7]olol0 ul5l6lolol:18[=1Z0l0
71310121 :16l=[1211]7 61200 :18=17715
6 516
713 610
112 56
710 410
6 410
412 0
42
0

@ Dividiere schriftlich. Kontrolliere mit der Probe.
ﬁ Beachte den Rest.

4/86/8|:/5/=9 7 3|R|3
415
316 Probe:
315 CIVARIN)
118 4181615
115
3 4181615/+131=14181618

@ Uberlege,welche Aufgaben du im Kopf rechnen kannst. Lése diese zuerst.
B o 180:3=_ 600 §§77-9=253 525?-4=642
b) 80240:2= 401720 417 G
) 2277:9= 253 415 116
d) 32000 : 8 = 4 000 5 ; 0§
e) 2568 :4= 642 0 )
f) 2100:7= 300
@ a) Wie viel kostet eine Flasche Safte b) Wie viel kostet ein Schokokuss?
114914|€]:16|=2 4|9 € 212151€:19|=10,2|5|€
112 0
219 N 22
214 U718
5.4 415
54 415
0 0
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Zeitpunkte und Zeitspannen

@ Notiere die Uhrzeiten.

g o Es ist b) /" In drei Minuten 0 Das neue Jahr
sechs Minuten horen sie die ist schon eine
vor halb vier. 16-Uhr-Nachrichten. Dreiviertelstunde alt.

= === = === = ==

1524 Uhr/3.24 Uhr 1557 Uhr 0.45 Uhr

Wie viele Stunden und Minuten verbringt Ina von Montag bis Mittwoch in der Schule?

O

a) Montag b) Dienstag c) Mittwoch
7.45 Uhr bis 12.05 Uhr 8.30 Uhr bis 15.00 Uhr 7.45 Uhr bis 13.30 Uhr
4 h 20 min _6h 30 min 5 h_45 min

Rechne in die ndchstkleinere Einheit um.

O

a)2min = 720 b)3h = 180 min 0 3min=_ 30y
4min = 240, 5h = 300min Tmin=_ 7154
7min = 420 7h = 420min T3min=_ 90 4
@ Rechne in die ndchstgréfere Einheit um.
B ) 240s= 4min b 60min= 14 0 48h =
360s = 6mun 180min=_ 34 36 h =
480s = Swmun 300min=_ 54 72 h =

Die Tabelle zeigt einen Ausschnitt der Zieleinlaufliste bei einem Berglauf.
Der Ldufer auf Platz 1 benétigte etwas mehr als eine Dreiviertelstunde.
Berechne den Zeitunterschied.

- [C)

Berglauf Zieleinlaufliste
Platz 1 25 50 100
Zeit 0:45:10 0:55:58 1:03:10 1:19:28
Zeitunterschied
zu Platz 1 — 10 min _48 s |_18 min_0 s |_34 min_18 s




Fahrplan

@ Familie Moser plant einen Ausflug von
Heide nach Westerland auf die Insel Sylt.
a) Welche Zige kann die Familie nehmen?¢
Ergdnze die Tabelle.

Abfahrt Ankunft Zug

11:01 12:35 EE 767070

77:37 73:05 |RE 60

12 :01 73:35 EE 767072

b) Der Sohn macht den Vorschlag, die
Fahrréder mit auf die Insel Sylt zu neh-
men. Bei welchen Abfahrtszeiten
ist das moglich?

171:01,12:01
c) Herr Moser behauptet, dass die Ziige

nach Westerland halbstiindlich fahren.
Stimmt das?

Ja, das stimmt.

@ Frau Izmir méchte mit dem Regionalzug
fahren, der um 11.27 Uhr in Bisum an-
kommt. Wann fdhrt der Zug in Heide ab?

11:01

Zeichenerkldrung

@ Frau Soares mochte am 15. Dezember
zwischen 11 Uhr und 12 Uhr von Heide
nach Hamburg Hbf fahren. Schreibe eine
maogliche Zugverbindung auf.

17:28 mit RE 60

@ Herr Heller fahrt mit dem Zug IC 2311 nach Stuttgart. In Kéln steigt ein Freund von
Bg ihm zu, der nach Mannheim méchte.

a) Wann steigt der Freund zu2 _76:50

b) Wie lange fahren die beiden gemeinsam im Zug2 2.4 31mun

) Wann wird Herr Heller in Stuttgart sein @ 2024
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Zueinander senkrechte und parallele Linien

Verwende ein Geodreieck.
a) Farbe zueinander parallele Linien in der gleichen Farbe.

b) Markiere die rechten Winkel mit IE_
P4 \¢ /

O

[\ a [\

Zeichne die Figuren mithilfe eines Geodreiecks.

O

a) Quadrat mit der Seitenldnge 3 cm b) Rechteck mit der Lédnge 6cm

/ und der Breite 2cm

Welche Geraden sind zueinander parallel¢ Farbe sie jeweils in der gleichen Farbe.
a b c d e

/ \ \_

(O

@ Zeichne mithilfe eines Geodreiecks ...
' a) zur Geraden g eine
/ parallele Gerade f
im Abstand von 2cm.

b) zur Geraden g eine
senkrechte Gerade h.
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Fldchen

@ Wie heifen die Figuren? Ordne zu. [T~ Quadrat: ‘A
g A B C D Rechteck: E

Parallelogramm: €

—~—_ Drachenviereck: F
G Kreis: D

Trapez: B
Raute: G

@ Vervollstdndige die Vierecke. Zeichne freihand.

ﬁ a) Parallelogramm b) Drachenviereck c) Raute
\\ //
N L/
d) Rechteck e) Quadrat f) Trapez

Uberprife die Aussagen und kreuze an. richtig | falsch

(O

a) Eine Raute hat 4 gleich lange Seiten.

b) Ein Parallelogramm hat 2 Paare zueinander paralleler Seiten.

c¢) Ein Trapez hat immer einen rechten Winkel.

d) Ein Drachenviereck hat immer 2 rechte Winkel.

e) Ein Rechteck hat &4 rechte Winkel.

XKNO]O KK
O|OR|RO|O

f) Ein Quadrat ist auch ein Rechteck.

e g - ——e

58 Linien und Flichen




@ Zeichne mit dem Zirkel Kreise.
ﬁ a) Radius 1cm b) Radius 2cm ¢) Radius 3cm

0O (L

@ Vergréfere das Bild mithilfe des Zirkels. Verwende fiir die Kreise einen Durchmesser

@ von 4cm.

@ Vergréfere das Bild mithilfe des Zirkels. Verwende fiir die Kreise einen Durchmesser

@ von 3cm. AT N AT IN AT N
/ \/ \/ N\
[ Y Y \
\ ST AN L T A TN )
\\ ///\\\///\\\ //

T />X<\ N
/ NEAVARVANR\V4NVA N\
(T N A TN \
\ A A /
\ / 1\ / 1\ /

N | N | N |

. e
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Flacheninhalt und Umfang

@ a) Wie grof ist der Fldcheninhalt jeder Flache? Markiere die Zentimeterquadrate.
Notiere in die Tabelle.

- |

b) Wie grof ist der Umfang jeder Fldche? Notiere in die Tabelle.

A C D E
B
Flache A B C D E
Flacheninhalt in Zentimeterquadraten 4 S 10 12 217
Umfang Soem | 12.om|14.om|18.om |28 .0om

@ a) Zeichne drei unterschiedliche Rechtecke mit einem Flécheninhalt von jeweils
24 Zentimeterquadraten.

.

Umfang

20cm

Umfang 22cm

Umfang

28cm

b) Vergleiche den Umfang der Rechtecke. Was fallt dir aufe

Mir fallt auf, _dass alle Rechtecke den gleichen Fldcheninhalt haben, aber ihr

Umfang verschieden grof3 ist.

60
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Daten erfassen, auswerten und darstellen

@ In den 4.Klassen wurde eine Umfrage zu den Lieblingssportarten durchgefihrt.
Lisa hat eine Strichliste erstellt.
a) Ergdnze die Tabelle.

Lsi;tglritr:]%i' FuBball Handball é‘ﬁ}if:ti Schwimmen | Tennis| Turnen
angahl | MTAHCHTHERT ) | M || A |
der Kinder
25 5 10 15 5 20
b) Zeichne ein Sdulendiagramm.
Anzahl4
3
2

il
7

Leicht

FuBball |Handball Schwim-| [Tennis | [Turnén | S$portart
athletik | men

c) Beantworte die Fragen.

A Welche Sportart ist am beliebtesten?2 FuBball

B Wie viele Kinder nennen Turnen als Lieblingssportart?2 20 Kinder

C Welche Sportarten sind gleich beliebt?2 _Handball und Tennis

D Welche Sportart nennen die Kinder
doppelt so haufig wie Leichtathletik? Turnen

@ In mehreren Klassen wurde eine Umfrage zu den Lieblingsfachern durchgefiihrt.
@ Welches Diagramm passt zu welcher Aussage¢ Ordne zu.

A Die Hdalfte der Kinder mag Sport am liebsten. _£

B Deutsch, Mathematik und Sport sind gleich beliebt. 1

C Deutsch und Mathematik werden zusammen genauso oft genannt wie Kunst. _ 3
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Darstellungen und Aufgaben verdndern

@ Die Kinder der 4. Klassen in Burgstadt haben die Radfahrpriifung bestanden.

@ A Radfahrpriifung bestanden
Seeschule
Bergschule
Talschule
I ! » Anzahl
0 10 20 30 40 der Kinder
B Radfahrpriifung bestanden
Seeschule
Bergschule
Talschule
I . . . . . . . . . > Anzahl
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 der Kinder

a) Lies im Diagramm A ab, wie viele Kinder die Radfahrpriifung an den Schulen
bestanden haben und zeichne mit den Anzahlen das Diagramm B.

b) Wodurch unterscheiden sich die beiden Diagramme?¢ Beschreibe.

Diagramm B hat eine Einteilung in 2er-Schritte bis 20. Die Werte sind deshalb

leichter ablesbar.

@ A" An der Radfahrpriifung der Garten- B An der Radfahrprifung der Garten-
schule nahmen letztes Jahr 50 Kinder schule nahmen letztes Jahr 50 Kinder
teil. Dieses Jahr ging die Anzahl der teil. Dieses Jahr ging die Anzahl der
Teilnehmer um 24 zuriick. Teilnehmer auf 24 zuriick.

a) Vergleiche die beiden Texte miteinander. Unterstreiche den Unterschied.

b) Schreibe zu jedem Text eine Frage auf und lése die Aufgaben.

A Wie viele Teilnehmern gab les|dieses Jahre

5/0|=|214|=12]6

Es|gab 26 [Teilnehmer.

B Wie viele Kinder nahmen dieses Jahr nicht teilg

Dieses Jahr nahmen 26| Kinder |nicht|tejl.
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Wahrscheinlichkeit
@ A &
-

a) Ergdnze die Aussagen.

iDie Wahrscheinlichkeit eine rote Kugel zu ziehen ist bei Glas _B_ am groften. j

&Die Wahrscheinlichkeit eine rote Kugel zu ziehen ist bei Glas _C_am kleinsten.j

b) Male die Kugeln so an, dass die Wahrscheinlichkeit
eine rote Kugel zu ziehen genauso grof ist wie die
Wabhrscheinlichkeit eine blaue Kugel zu ziehen.

a) Ergdnze die Tabelle.
Regeln Gewinn bei | Gewinn bei | Gewinn bei | Gewinn bei
9 Farbe GELB | Zahl 6 |gerader Zahl| Farbe GRUN
Anzahl der
Gewinnfelder 4 5 6 7
b) Die Gewinnchancen sind bei Regel _Gewinn bei Farbe GRUN
am gréBten, weil _man bei 7 von 12 Feldern gewinnt.
(3) A Gliicksrad B wiiirfeln [‘ C Kugeln
ﬁ ziehen

Nina gewinnt
bei BLAU,
Ali gewinnt bei ROT.

Nina gewinnt bei einer
geraden Augenzahl,
Ali gewinnt bei einer

ungeraden Augenzahl.

Welche Spielregeln sind fair, welche nicht? Begriinde.

Nina gewinnt

bei einer blauen Kugel.
Ali gewinnt bei einer
roten Kugel.

A Unfaire Spielregel, da Ali hdufiger gewinnen kann (Z von 12 Feldern sind rot).

B Faire Spielregel, weil die Gewinnchancen gleich sind (Nina bei 2, 4, 6 und Ali bei

1.3, 5).

C Unfaire Spielregel, da Nina hdufiger gewinnen kann (5 von 9 Kugeln sind blau).

63




Kombinatorik

@ Die Klasse 4 ist in der Jugendherberge. Fir eine Wanderung dirfen sich die Kinder ein
@ Lunchpaket aus Brot, Obst und Gemuise zusammenstellen.

Brot: Obst: Gemise:

Schinken- oder Kdsebrot Apfel, Orange oder Banane Mohre oder Tomate

Wie viele Méglichkeiten gibt es?
Finde alle Mdglichkeiten mithilfe eines Baumdiagramms.

D s

S K
] T~ | T
A ©) B A ©) B
M [T] [M[ |T] M| [T M| |T] [M[ |T] M| [T
Es| gibt [12] Méglichkeiten.

@ Verwende diese Ziffernkarten. @ @

Notiere alle dreistelligen Zahlen, die du damit legen kannst.

369, 396, 639, 693, 936, 963

@ In einer Gdrtnerei werden Kérbe
‘ mit je drei Primeln bepflanzt.
Male alle Méglichkeiten auf.

In einem Glas sind fiinf Kugeln in den Farben Rot, Blau, Gelb, Griin
und Schwarz. Simon zieht gleichzeitig zwei Kugeln.
Welche Farben kénnen die Kugeln haben? Male.




Addieren und subtrahieren

@ Lose die Aufgaben auf deinem Weg.
B 0) 112400 + 10900 = 123 300 b) 247500 - 16150 = 237 350

@ Uberlege, welche Aufgaben du im Kopf rechnen kannst. Lése diese zuerst.

- | a) 23679+ 8419 = 32098 g £)
b) 136000 + 14745=__ 150 745 +2§2§g _§;§é;§
c) 326550+ 3550=__ 330700
31210/19]8 21211017
d) 155100 - 5200=__ 749900
e) 219712 — 197605 = 22 107
f) 405200 - 395200 = 10 000

@ Setze die Aufgabenreihen fort. Beschreibe, wie die Aufgabenreihen gebildet werden.

@A[

3150 + 2000 = 5750) B( 6600

3400

3200

3700

L 3300 + 1850 5750) ( 6900 3200

L3450 +_ 1700

-+

|
|
M) (7200 MM(
|

| 3600 + 1550 = 5150 | |_2500_-_4300 =_3200

A: Der 1. Summand wird immer um 150 gréBer, der 2. Summand wir immer um

150 kleiner. Die Summe bleibt gleich.

B: Der Minuend wird immer um 300 gréfer, der Subtrahend wird immer um

300 groBer. Die Differenz bleibt gleich.

@ Setze die Zahlenreihen fort.

B o o 25 50 75 100, 125, 150
b) 1000, 875, 750, 625, 500 375 250
¢) 5000, 4800, 4500, 4100, _3 600 , 3000 , 2300

e L
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Multiplizieren und dividieren

@ Uberlege, welche Aufgaben du im Kopf rechnen kannst. Lése diese zuerst.

B o s79.4=_ 23156 [g]5171819]- 4] [&ITTZ101217]: 181=171186]3
b) 16000-2= 32000 2311516 29
0 15100-5=_ 75500 614
54
d) 2400 : 3 = 800 48
e) 14944 : 8 = 71868 gj
f) 12900:3=_ 4300 0
@ Dividiere schriftlich. Kontrolliere mit der Probe.
B oz275]:5/=855 b)[617 /4|1 :[7[=19[6]3
4.0 6.3
217 Probe: 414 Probe:
25 85515 42 916|317
215 4121715 211 6 /1411
2.5 211
0 0
@ Ergdnze die fehlenden Ziffern.
B o2[32[7[-[6] b[3[50l4]-[8] ol5[1]«[3[2]-[7] &[2][7[0[«]5] ][5
11319162 2/8/0/3]|2 3/6/0/02 4 113/5/12/2|5
@ Uberschlage und male an.
ﬁ Ergebnisse Ergebnisse
< 8000 > 8000

2119-47 30668:4-7 989 - 8 j 30345:57 25125:37

22185:?} 1087-87 18260:;) 2996-37 3999-27

@ Nino kauft 4 Rechenhefte und 3 Stifte. Er bezahlt mit einem 10-Euro-Schein.
ﬁ Das Riickgeld gibt Nino fiir 3 Schreibhefte aus. Wie viel kostet ein Schreibheft?
O F19€|-14 3/T16|€ 7_,53:6:3=0,65€
\ 3]7161€l [+14/8[9€ [0
S|051€ |19
7633 1.8
_ 4189 £ 715
BERRAAE 115
- 0
Ein Schreibheft kostet 65 at.
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Teilbarkeitsregeln

@ a) Notiere zehn Vielfache von 6:
@ 6 12 18, 24 30, 36, 42 48,6 54, 60

b) Notiere alle Teiler von 30:

/ 2 3 5 6 , 10, 15, 30

@ Simon hat den Plakaten Zahlen zugeordnet. Finde die Fehler und streiche durch.

& A [Zahten die durcn 10 5 [‘Zoen di durcns |
teilbar sind: teilbar sind:

' 20 prc 1125 (40| T

,@:’%"’ 230 *’%,,63"

o] lsso] | ’@/ _

C | Zahlen, die durch 2 ‘\D Zahlen, die durch3\\E W
teilbar sind: teilbar sind: _ teilbar sind:

121 28] LT 30| 52 45| 897 [81] 99

ol o5 | | 5 s

L LosT | L 626 2451 | L 4

X

LQE

@ Ergdnze die Zahlen so, dass die Aussage stimmt.

Kl A Die Zahl ist B Die zahl ist C Die Zahlist D Die zahl ist
teilbar durch 2. teilbar durch 5. teilbar durch 3. teilbar durch 9.

74284 355 @
851090] 1602] 48015|

oder ...

@ Welche der Divisionsaufgaben haben in der Lésung keinen Rest¢ Male an.

ﬁ{ﬁ21|-28:2 ) F2375:37 F?SBO:’IO ’ F3479:2 '
9270:9 2562 :5 F4512:3 ] F4876:9 ’

— e
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Rechenregeln

@ Was gehoért zusammen¢ Verbinde und l&se.

900 OO0 ‘a0 "Oo00
S0 8 sisiois
i3

‘3-(4+6)=3_0J b-(3+4)=ﬂj E-(2+3)=2_0J f3-(6+2)=2_4L)

@ Beachte die Rechenregel. Unterstreiche, was du zuerst rechnest.

B o15+5.4= 35 199:G+300= 3 o 43+10) ©@-7= 106
72:8-5= 4 25-(10-5= 7125 55+55) :(6+6)= 10
90+9:3= 93 40 R+4)= 240 (30-5)-6+4) = 250

25-5-4= 5 : 9-6= 30 20+16): 4-1D= 72
{_
BB 1 10 2 4 S e s 0 5

@ Ordne die Gleichungen den Texten zu. Verbinde und lése.

ﬁ A Mama kauft fur B Papa kauft fir seine C Oma kauft 4 Packungen
2 Kinder je 3 Kinder je 2 Paar mit je 2 Erdbeerjoghurts
3 Rechenhefte und blaue Socken und je und noch 3 einzelne
4 Schreibhefte. 2 Paar rote Socken. Kirschjoghurts.

>\\ -
\
‘ 4-2+3=LJ fz-(3+4)=7_J f3-(2+2)=lJ

@ Finde die Fehler. Notiere das richtige Ergebnis.

" > _ a) 4-(15+5 =80 V b) 50 - 20-2=10 V\/
y Vorsicht, E— —
@"\SFg_hL! 3.30-8)=66 60-30:3=50 \/

S 60:(10-4)=_2° 10 15+ 15-4=75  \/
) 2-(0+5)=45 50 56+ 6:3=20 56

e g e ———
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Gleichungen und Ungleichungen

@ Lose die Zahlenrdtsel.
@ a) Wenn ich meine Zahl mit b) Wenn ich meine Zahl durch
4 multipliziere, ist das Ergebnis 360. 4 dividiere, erhalte ich 140.
- 141=1316|0 14=1714\0
=] 1910 =151610
c) Wenn ich zu meiner Zahl d) Wenn ich meine Zahl von
40 addiere, ist das Ergebnis 320. 840 subtrahiere, erhalte ich 780.
+1410/=|3|210 S814\0|—| |=|7£18|0
=121810 =| 16l0

@ Schreibe ein Zahlenrdtsel zu dieser Gleichung und L6se es.

|- 6=420]

Wenn ich meine Zahl mit 6 multipliziere, o =440
erhalte ich 420. =120
@ Setze fiir die Platzhalter passende Zahlen ein.
ﬁa)16o+ = 240 =80 b)120- A=480 A= 4
250 - A =190 A = 60 ®  4=160 @=_0640
480 + =550 W= 70 150 - @ =750 @=__ 5

Welche Zahlen passen?
Beachte, dass es bei Ungleichungen mehrere Lésungen geben kann.

a)15+O <20 furO=0.12 3 4 by35-a>30 fira=0, 12 3 4
1M+ /.<15 fur/ . =0 1.2 3 50-b>46 furb= 0 1
28+ [ 1<33 fur[l=0.12 3 4 61-c>57 furc=0 12 3

2®

N

o A-12<60 furA=0,1 2, 3 4 d) 250 :50>x firx=0, 1,2 3 4
-15<75 fur  =0,1,2,3 4 280 : 70>y fury=0, 1,2
$a13<a0 fwrd=0,1,2, 3 300:60>z firz=0,1 2 3 4

e S
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Grof3e Zahlen

Europa ist der kleinste Kontinent der Erde.
Er umfasst derzeit etwa 47 Ldander.

In Europa leben tiber 700000000 Menschen. %
Die sechs Ladnder mit den groften ;:Q?
Einwohnerzahlen sind:

LDeutschland: 83510000 Einwohnerj

ﬁFrankreich: 67540000 EinwohnerJ

LGroBbritannien: 66 770000 Einwohned

Dtalien: 60740000 Einwohnerj

LPolen: 37960000 Einwohnerj

LSpanien: 46530000 Einwohnerj -

a) Suche die Lander in der Europakarte und male sie farbig an.

b) Trage die Einwohnerzahlen der Ldnder in die Stellentafel ein.

Land HM{ZM| M |HT | ZT| T | H | Z E
Deutschland E13|5|7T|0|0]0|0
Frankreich 6| 7|54 |0|0|0]|0
Grofbritannien 6|6 |7 |7|10|0|0|0
Italien 610|714 |0]|0|0]|0
Polen 31419160000
Spanien 416151310100\ 0

¢) Ordne die Ldnder nach ihrer Einwohnerzahl.
Beginne mit dem Land mit der gr6fften Einwohnerzahl.

Deutschland, Frankreich, GroBbritannien, Italien, Spanien, Polen

Zu den kleinsten Léndern Europas gehért der
Inselstaat Malta mit etwa 450000 Einwohnern. S'3lsl71o0lololo
Berechne den Unterschied zwischen den — 4150|0100
Einwohnerzahlen von Malta und dem gréBten
Land Europas. 813101610101010

—
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MSFF W%{»—z =

Reise in die Klasse 5 g IR 298

3-4300=_72900 g ( 12302-12298=__ 4
460 -5=__ 2300 l i

7200 :8 = 900 h

5430 :3 = 18710

3800+ 4600=_ 8400
15750 + 12200 = 27950

Runde auf Tausender.
4832=__ 5000

12652=__ 13 000

15299~ 15000

17600 + @ = 24000 @ =
26350 — A =25600 A

. 7= 4900 =
6400 : = 1600 =
A h”)_)’/-v.afs- /'

i o i/
AJ H

Ny

e ‘.de- — S e -
O 35000, 41000, 47000, _ 53000  _ 59000 ,_ 65000 , /1000
610000, 605 000,600000, 595 000 , 590 000 , 585000 , 580 000 P
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Die interaktiven Ubungen zum Arbeitsheft — auf CD-ROM
Liebe Lehrerinnen und Lehrer, liebe Eltern,

die auf der CD enthaltenen interaktiven Ubungen bieten in Ergdnzung zu den Inhalten
des Arbeitshefts einen umfangreichen Fundus an zusdtzlichen Ubungsaufgaben.

Alle Arbeitsanweisungen werden vorgelesen und kénnen per Mausklick wiederholt
werden. Viele Ubungen werden differenziert auf verschiedenen Niveaustufen angeboten.

Zusdtzlich haben Sie tiber den im Heft eingedruckten Code auch die Mdéglichkeit, das
gesamte Ubungspaket online (z.B. auf einem Tablet) zu nutzen, statt die CD-ROM zu
verwenden.

Systemvoraussetzu ngen

Microsoft® Windows®-Systeme: Apple® Macintosh®-Systeme:

e Windows®-PC ab 1 GHz e Intel CoreT Duo mit mindestens 1,33 GHz
e ab Microsoft® Windows® 7 e Mac OS X ab Version 10.6

* Arbeitsspeicher mind. 1GB * Arbeitsspeicher mind. 1GB

¢ Bildschirmauflésung 1024 x 768 * Bildschirmauflosung 1024 x768

e Farbtiefe 16 Bit High Color * Farbtiefe 16 Bit High Color

¢ DVD-ROM-Laufwerk (mind.8-fach) * DVD-ROM-Laufwerk (mind.8-fach)

e aktueller Adobe®Reader®, wird nicht mitgeliefert



Im Arbeitsheft zu Jo-Jo Mathematik 4 kannst du:
e Zahlen bis 1 000 000 vergleichen und ordnen

e Zahlen runden

e schriftlich multiplizieren und dividieren

e Schrdgbilder zeichnen

e Rauminhalte bestimmen

e Diagramme zeichnen

e Skizzen erstellen

und noch viel mehr.

Wir wiinschen dir viel Spaf3 dabei!
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